







友邦忠言 ○北京大學堂總教習吳學甫先生往日本東京大學詳覽後歸途至文部省謁文部大臣菊池君暢談中國教育之前途菊池君乃述其所見謂曰以予觀之貴國教育上現有數要事第一宜布學制即參考日本現在之制度并研究明治十三四年後之普通教育而斟酌施行之第二宜圖小學教育之普及欲圖普及宜養教習是增設師範學堂為最要矣第三北京大學堂科目程度不可遠求高遠能如我邦高等學校情形已有可觀矣此外大學堂中宜設師範學堂以養中學堂之教習庶幾先後有序不至躐等而進也吳京卿聞言深謝其厚誼

時局機關 ○交還天津之議因周玉山中丞會議數次均被法人作梗謂必調開袁制軍再議交還周計無所施惟王苟棠中丞深知法之阻撓俄主之俄之意本不肯將已得東三省再行退還無如被英日美仗義執言碍猶賴故使法人出面抗拒之以遂其意願此定議之所由難也周乃挽王相助苟棠中丞乃將此中密要向法演說并密許到廣西後必有以報之法始允許故得定為四禮拜交還之約而周中丞遂邀賓商書銜王亦深蒙獎諭焉

傳聞並紀 ○天津日日新聞云聞農部某副郎昨謁見某大軍機面有喜色謂天津東三省均可歸還矣某副郎問轉機何如此之速曰俄人不欲英人據為口實情願先歸東三省已有旨派姜桂題前往凡俄人屯兵之所悉駐姜軍安為保衛俄既歸東三省英亦無不歸津之理綽哈布已有日啓程矣或曰

吾聞各國兵官有頗不放心于直隸練兵故為是遲延意在直督須另更他員之說是二說者姑並存之

保定近事 ○天津地面既定於七月初八日交還袁制軍擬於七月初五日入都初八日赴津行交還之禮○廣宗亂首景廷賓久未弋獲十四日

督署得廣宗營務處來電謂景廷賓及其軍師已在河南臨漳縣胡村拿獲○保定連月不雨當道自初一起迭次求雨祈禱甚殷首府陳立齋太守因是觸

暑於初八日辭世○袁制軍自本月初八起亦染患時症頭痛發熱至今未愈尚未見客○保定自初九起至十一日連得大雨天氣甚涼農田得此可望有秋

疫氣亦因之頓減

還津簽約簽押電聞 ○文匯報得七月十六號北京來信云交還天津條約本擬於拜五簽押後因意大利公使尙未到京至禮拜六始由其參贊勞

曼腦男爵為其代簽故不致耽擱德公使行程也五國公使即於次禮拜一各將條約送交華政府政府當即由驛遞送保寧督署大約日內可得袁制軍覆音

矣又聞外務部月內當將條款歸寫妥當約內既載明離城廿里不許駐兵想袁制軍亦無可設詞矣

梧園報錄 ○梧州來函云梧現自本月初四日西潦驟漲浸入街道至十八日積水猶未盡退富漲盛之際城外一帶俱成澤國九坊街各舖戶浸至

頂樓鎖龍橋至關底上四坊街至龍母橋一帶之居民及店舖浸至屋瓦一片汪洋十餘年來無此巨浸而南甯柳州二處鄉村屋宇被水沖浸者十不留一間

有全鄉一洗而空者居民扶老携幼避無從避匪無從匿者有魚之嘆可為傷心慘目土人云此次西潦比乙酉年則梧地約少二尺而桂平等處則約高二

尺安順堂之木排中途被水冲斷縱素四散分流每值約百萬金云○又聞桂林地方亦水高七八尺樹木房屋漂流者無際融縣數處村鄉亦被水淹沒人物無遺噫粵東地處下游觀此情形恐澇患未能遠退也

迎賓有地 ○聞建之后有湧幸頃和國之信且因各國公使如有覲見者彼還須立迎賓館一二處為公使憩息之所且免奔馳之苦聞有某王花

園二處向皆荒蕪據酌核修葺後質賄外埠公使館為迎賓館為庶後日各國公使 覲見時不致無足之地

中丞謂軍 ○探得新編廣西巡鹽王中丞到奏請安慶護軍營及駐蕪武衛楚軍偕各營馳赴廣西楚軍統領李軍門十一日接北京電知王中丞於十三日出京十七八可抵上海聞所調各軍係令赴紹梧州俟輪抵埠即可找隊由海道而往

匪首就擒 ○重慶專函云資陽開敘雲貴川湘守興復案抗阻官兵各情處前報茲由奎樂帥派曹觀察率兵六百名前往攻擊數日始毀其巢擒獲

匪首數人餘匪則已紛紛逃竄曹觀察遂將該匪首解往成都訊究又永川近日復有李匪多人督拳惑衆經該縣某大令拘獲匪首三名列已解至重慶聞不

日即將正法矣

倚賴于人 ○還經政府未嘗與日本交通因小村外相臺灣兄玉總督相共經營南方且英日新同盟該國政府遂漸有欲倚賴英日兩國之勢近來

擾將北陸軍模彷日本軍制現已遣派參謀武官至日云

已允簽字 ○昨文匯報接北京初八日來電云駐京各國欽使已允准將交還天津章程簽字

馬賊猖獗 ○東三省馬賊向僅出沒于吉林省腹地近來率黨徒多名圍入奉天境內肆劫奪海龍廳及通化懷仁兩縣之地森林密鬱彼等即藉

之為巢穴凡自新民屬于錦州府一帶人心頗為惶急云譯東報

講和議人雖未盡能悉其名惟外間相傳美領事官外尚有美律師林文德襄同辦理

津開港與議人雖未盡能悉其名惟外間相傳美領事官外尚有美律師林文德襄同辦理



